

新民晚报

天气:今天阵雨,阴
最高22℃,最低20℃
明天多云
最高22℃,最低18℃

星期日

2020年10月
4
星期日
农历庚子年八月十八

国内统一连续出版物号 CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第21413期

习近平同哈莉玛互致贺电

中新建交30周年 李克强同李显龙也互致贺电

据新华社10月3日电

习近平致电特朗普表示慰问

在慰问电中祝他和夫人早日康复

步行街“牵手”外滩 大客流“潜”向周边

今年国庆假期“闹猛得来像过年”

扶老携幼逛街 长枪短炮拍照 大包小包购物

>>>2版

上海多个景区 10月3日接待量 同比增长明显

本报讯 (记者 杨玉红) 炎炎暑气逐渐消退,凉爽的季节如约而至,上海各大景区推出精彩纷呈的系列主题活动,为游客带来金秋休闲度假新体验。上海市文旅局统计数据 displays, 10月3日,上海市150多家主要旅游景区(点)接待游客117万人次,多个景区接待量同比增长明显。

热门景区

东方明珠电视塔接待游客**2.3万**人次,同比恢复**82%**;上海辰山植物园接待游客**1.66万**人次,同比恢复**75%**。豫园和小陆家嘴分别接待游客**4.87万**人次和**22.36万**人次,分别同比增长**0.05%**和增长**0.91%**;上海国际旅游度假区接待游客**8.5万**人次,同比增长**11.5%**;崇明世界级生态岛各景区点接待游客**7.8万**人次,同比增长**99.6%**;黄浦江滨江五区接待游客**64.04万**人次,同比恢复**59.6%**。



■ 昨晚,浦东世博源音乐喷泉吸引众多市民游客冒雨观赏。节日期间,音乐喷泉表演于每晚6、7、8、9整点上演4场 杨建正 摄

长假首日 张爸查房一天跑四院区

>>>详见第3版

独家专访

颁奖在即 诺奖得主谈兴趣与快乐

>>>详见第4版

诗意·秋 上海之秋

迎着江风细品百年历史

你可知道上海有个码头文化博物馆?它就坐落在虹口滨江。“十一”长假,桂花飘香,让我们迎着江边吹来的微风,漫步北外滩江边,寻迹黄浦江百年码头文化历史吧。

“搭起来噠!噢嗨——!开步走喽!嗨一嗖!脚下小心!嗨一嗖!……”这些上世纪三四十年代在黄浦江沿岸码头常能听见的码头号子虽然早已消失,但那段码头文化的历史却传承了下来。这几年,随着北外滩的开发建设和上海一江一河岸线贯通,当年北外滩地区沿黄浦江岸边的老码头,已变身为崭新的沿江“绿色项链”和绵延2.5公里的红色步道,反映上海百年码头文化历史的“长廊”——码头文化露天博物馆也在这里建成开放。

黄浦江沿岸虹口段曾经是上海重要的货运、客运集散地,这里有过黄浦、杨树浦、汇山、华顺、公平路、高阳路、外虹桥、扬子江等8个码头。100年前,中国一批有志青年为了寻求真理,为积弱多病的中国寻找出路,毅然从这里赴法勤工俭学。当年,毛泽东4次亲赴上海,送别学子,其中3艘邮船从北外滩出发。

这个码头文化博物馆是露天的,600米的玻璃墙就是它的展馆,展品还包括雕塑、勒石铭碑、史地人物标志、建筑构件小品等,配上声、光、电,结合虹口丰富的历史人文资源,展现以追忆上海城市发展历史为主线,以1843年上海开埠为起点,到上海近代工业创办,再到先进的社会文明开

启。透明的玻璃墙分为三部分:码头衍变、西学东渐、名人踪迹,通过历史图片和二维码可以看到上海沿江码头的历史变迁,早期中国知识分子在此远涉重洋,探求真理,学习国外先进知识,参与文化交流,以及世界文化名人和科学家如泰戈尔、爱因斯坦、卓别林等人从这里上岸来华访问讲学的情景。

沿着滨江绿地慢慢走,移步换景:老上海黄浦江分布示意图、北外滩老码头分布示意图模型、码头控绳桩和20块码头年轮、一组题为“相对”的爱因斯坦和小女孩景观雕塑……码头文化博物馆展现的不仅是都市文化与码头文化,更是上海海纳百川、大气谦和的城市气息。
本报记者 袁玮 特约通讯员 龙钢



■ 600米玻璃墙就是码头文化博物馆的展馆 本报记者 陈梦泽 摄